

把信用融入农村治理方方面面，推动农村一“信”换百顺——

“诚信荣成”有了“农村版”

退役不褪色，矢志建功业——

王长信： 麦香飘逸传军魂

□本报记者 姜言明 刘涛
本报通讯员 李辉

关键词：诚信建设

□本报记者 彭辉
本报通讯员 刘兆阳 杨青

时至岁末，荣成市各个村庄陆续召开年度诚信表彰大会，村村敲锣打鼓，热闹非凡。一个个获奖村民胸前戴红花，面带笑容，高高兴兴地从村干部手中接过荣誉证书和各种年货。

表彰先进，让守信村民政治上荣誉感、经济上得实惠，而信用分数达不到表彰要求的村民，看到这种场面，则脸上发烧，身上出汗。

“通过信用建设，村庄环境面貌和各项建设，农民的文明水平和道德素质都有了明显提高，村‘两委’推进乡村有效治理也有了抓手，以信用为核心的农村治理体系在荣成初步形成。”荣成市委副书记王洪晓说。

荣成是如何一“信”换百顺的？需要解答好以下几个问题：

规矩是怎么立的？

荣成信用建设一直在全省甚至全国的前列。自2012年起，荣成着力打造“诚信荣成”，在全省率先启动社会信用体系建设。将诚信建设从道德引导层面提升到制度保障层面。如今全市已建立起覆盖全部信用主体、所有信用信息类别的社会征信体系，成为国内首个将党政机关、村居组织纳入征信管理的县市。去年，荣成入选“全国首批社会信用体系建设示范城市”名单，12个城市“上榜”，荣成是北方唯一上榜的县级城市。

荣成是全省首个对市民实行信用千分制考核的县市，全部60多万名市民都有了信用分和信用等级。市级层面的诚信加分项目虽然比较全面，但加分着重于市级以上荣誉，扣分则着重于违法违规、“老赖”等比较严重的失信行为，对于农村居民来说，加减分的情况比较少，区分度较低。要想把诚信体系建设进一步向农村延伸，就要制定诚信千分制考核的“农村版”。

“市级层面有规定的，原则上使用市级评价标准；市级层面没有规定的，我们根据农村实际情况，制定村级评价标准。原则就是村村都有一个接地气、能落地、管用好用的信用考核标准。”荣成市社会信用中心主任杨丰钊说。

从1月上旬开始，齐河在全县15个乡镇（街道）开展党员干部冬季大培训，开班前结合培训计划，征求部分党员意见，经梳理基层知识培训需求点后，列出课程表，确定



荣成农村信用建设引起社会关注，前来学习取经的络绎不绝。

□彭辉 报道

各个镇街根据自己的区位特点、工作重点等，制定一个指导性的信用考核标准，各村以此为基础，在充分吸取群众意见的基础上，根据村情完善村规民约。像店镇是沿海经济强镇，海带养殖面积大，就把招商引资、海带污染治理等内容列入考核体系。崂山街道根据市管理办法，将街道当前的重点工作、中心任务和发展要求纳入其中，结合村情实际进行补充和完善，最终形成一套具有崂山特点共15大类130多个奖项项的评价体系。

翻看各个村的诚信考核，乱倒垃圾，不按规定养犬、无序烧荒、污损公益广告等行为都被列入扣分项目，从小处着眼，从细节入手，对每个家庭、每个村民都有很强的约束力。

分数是怎么评的？

有了完善的评价标准，还得有科学的评价程序，确保村民加减的每一分都公开透明，让老百姓服气。荣成印发了《农村居民信用管理办法（试行）》《农村居民信息采集考核和信用管理办法（试行）》两个办法，指导农村对村民的信用信息进行如实采集，加减分公开透明，让农民服气。

根据各村村人口数量等实际情况，荣成在每个村设定多名“网格化信息采集员”，负责

培训内容由县委党校及优秀党支部书记代表组成。

培训内容，侧重乡村振兴、乡村治理等，讲师由县委党校及优秀党支部书记代表组成。齐河区不同领域层次实际，科学设置系统思维能力、领导管理能力、贯彻落实能力、实践知识、理想信念、乡村振兴、双招双引、动能转换等专题干部培训课程，组织党校等相关单位，结合地方实际，找准干部教育培训“靶点”，特别是针对补齐思维的短板开展“靶向”培训，把上级决策部署及时转化为干部培训项目，提升干部综合素质。

比如去年11月份，齐河以招商引资和园区建设为载体，把招商引资与园区建设专题

村民信用信息的收集上报。目前全市全部919个村配备信息采集员2811人。在信息采集员信息时，提倡信息员通过手机拍照、资料留存等方式，为加减分信息留存好证据。每个村组建5-7人的村居信用议事会，对信息采集员上报的信息进行核实确认，然后对相关村民进行加减分。村民的加减分情况通过村里公开栏、微信群等方式进行公示，村民有不同意见的，村里都要及时回应，做好解释，村级层面回不了的问题，交由镇街进行最终确认。这种“信息采集一议事会认定一公示一上报镇街审核”的规范程序，确保了信用信息采集的真实性、全面性、透明度。

在王连街道大汛家村，在村民议事会的基础上成立了由党员、村民代表等5人组成的信用管理议事会，每月25日集中对信息采集员采集到的本月村民信用信息进行鉴定讨论，根据采集员提供的现场图片、视频等证明材料，对照相关考核标准进行加减分。会后，议事会把讨论结果张帖公告栏进行公示。对于村民提出的异议，将在全体村民大会或村民代表大会上进行讨论，确保不漏评、不错评、不乱评。

“每个月，俺们都会聚在公示栏那里看自己的信用加减分情况，参加集体志愿服务活动几次加分，做了哪些好人好事加分，哪些行

培训形式内外结合

培训班设在江苏省苏州工业园区，40余名领导干部参加了为期5天的专题辅导与现场教学。内容涵盖产业集聚和战略定位、招商引资、园区建设、营商环境打造等，提高招商引资水平，提升工业园区建设和管理理念。他们根据培训内容精选师资，授课者有省内外专家学者，也有实践经验丰富的基层骨干。创建了“巡回党校”，在全县15个乡镇（街道）选择130个村居组织活动场所，建立302人的师资队伍，定期到教学点授课，就近教学。村党支部书记按每人每年进行不少于7天或40学时的集中轮训，并将青年干部教育培训列入年度干部教育培训项目计划。

“去年到对标对表的江苏句容、浙江德清等城市学习，坚定了产业兴村发展的决心。我们村960亩地全部流转，已引进了蒙牛乳业、天禾生态农业等5家企业。”胡官屯镇沙张村党支部书记曹光庆说。他作为优秀村党支部书记代表，去年不仅到江苏、浙江村交流学习，还参加了山东农业工程学院和德州市委党校集中培训。据悉，齐河去年举办大讲堂和农村党支部书记、优秀中青年干部等各类培训班20余期，培训各级干部7000余人次，利用县委“巡回党校”培训农村党员干部3万余人次。

2018年底，泰安金麦面粉厂总经理王长信被评为全国十大“诚信之星”，是我省唯一入选人。他说，是军人的优良品质铸就了其创业成功的梦想。

王长信已经退伍30多年了，但聊起在部队的经历，他仍是久久难以忘怀。

“负重60多斤一天跑90多里路，连续三四天的拉练，脚板都磨起泡来！”王长信说，那种经历，不仅练就了自己一副好身板，也磨炼了不服输、不低头的坚强意志。

1982年夏，河南伊河上游洛阳郊区段的河堤决口，王长信所在的“老八连”连夜集合赶赴灾区参加抗洪抢险，“许多房屋已经倒塌，庄稼多已没顶，有的水面已到腰深，我们到了立即参与救援，连续作战，四五天基本没合眼。”王长信说，后来又帮助群众清理杂物，重建家园，在灾区一待就是半个多月。

服役期间，王长信由于其过硬的作风和军事素质被评为“优秀士兵”。而今说起让他受益匪浅的，还有部队的政治教育。每天下午，连队指导员带领他们一起学习，做笔记，谈感悟，聊心得，“一坚持就是三年，自己的‘三观’还是那时候形成的。”王长信笑着说，所以他们厂党支部自成立以来，也是坚持每周五集体学习，“对人的这种思想教育，必须要持之以恒。”

看中家乡宁阳县鹤山镇小麦的优良品质、鲜亮色泽，王长信退役后和大哥王长义一合计，凑了300元钱，开始做起贩粮生意。

当时，“粮贩子”坑农现象时有发生，但受过部队教育的王长信，始终秉承遵纪守法、本分实在的观念经商，“老王宁可自己亏点儿，也不会给俺少一两，价格上还不如别人贵一分，秤杆子实诚”，山后村村民张秀良说。兄弟俩每天收购的粮食也从最初的1000斤到后来的1.5吨。

贩粮久了，兄弟俩商量着在家乡建个面粉厂。“我们忙活半天不如人家机器一转，那何干脆自己开个面粉厂？”说干就干，王长信哥俩共同拿出多年的积蓄，采取滚动投资方式，建起了泰安金麦面粉厂。

善于开动脑筋的兄弟俩还琢磨出“粮食代存”的新办法，老百姓把麦子免费存到面粉厂，可凭单据随时提取、折现，王长信向客户承诺：“不用考虑粮食损耗，价格‘随行就市’！”由此解决了百姓储粮曾经遇到的夏要防潮，秋要防虫、冬要防霉的“心病”。

创业路上没有一帆风顺的，2012年初，乡邻乡一馒头房购进面粉2吨，王长信去要钱时遭遇赖账：“质量有问题，蒸的馒头不起个。”老王一下懵了，“有可能是磨面机在开机时磨面不均，也有可能是酵母问题。可当初承诺面粉保质保量，咱就得守信！”兄弟二人揽下责任，免了这家馒头房5000元的面粉款。

企业诚信经营，面粉质优价廉，金麦香面粉厂在既无业务员又没花钱做过广告的情况下，“闻香而来”的客户与日俱增，面粉远销广东、广西、云南等地，被评为“国家绿色食品”，“山东省放心粮油”，企业也荣获“守合同重信用”企业。2018年11月，“信义兄弟”被中共中央宣传部、国家发展和改革委员会共同授予全国十大“诚信之星”称号。

在王长信看来，军人有四大品质，即有灵魂、有本事、有血性、有品德，“咱现在做的是良心买卖，更要坚守发扬这些品质，将这些优良品质融入创新创业之中，推动企业发展壮大。”为守住舌尖上的安全，带动更多百姓走上致富路，2008年，王长信兄弟俩整合周边四五个村庄6000亩土地，成立金鹤山粮食合作社。通过“基地+农户+企业”的形式，对粮食基地实行统一播种，统一施肥，统一管理，从源头上管控制原粮。优质原粮比普通粮食每斤价格高2分钱，鹤山镇近2万农户尝到了甜头。

“先公心再做事，有人品才有生意”，王长信说，这是他爷爷一直念叨的一句话，也是他们家传的家风家教。而这又与他在部队接受的集体主义教育，传承的无私奉献精神相互融合，相得益彰。

2016年精准扶贫政策出台，金麦香面粉厂主动响应号召，将鹤山镇7个贫困村、178万元的扶贫资金放入厂里入股委托经营，贫困户定期拿红利吃分红，两年时间实现了摘帽脱贫。“不管粮食价格怎么变，合同上写的怎么分红就怎么分红，多亏了党以及他哥俩帮助我脱贫。”西南村贫困户白林国说。

军人品质涵养着家国情怀，温暖着时代脉搏。“信义兄弟”先后获得“中国好人”、全国道德模范提名奖、首届全国文明家庭等荣誉称号。“当兵是我一辈子的光荣。”王长信还将这信念传给了下一代。目前他的儿子王海波及儿媳都在西部战区工作，王海波2002年入伍，在空军某飞行大队任职，现已是少校军衔。“我给孩子们说，你在天空翱翔，保家卫国，我为你而骄傲，你是咱全家的光荣！”

洪绪镇扮靓 镇域环境

□记者 张环泽 报道

本报滕州讯 去过滕州市洪绪镇的人都称赞说，现在洪绪镇扮靓了，认不出来了。这是镇党委、政府强力整治镇域环境带来的变化。

1月23日，洪绪镇党委书记樊猛告诉记者，镇里着力在增强责任感上下功夫。各社区党委（党总支）、村党支部成立了由主要负责人牵头的专项工作专班，结合承担任务和各自实际，认真研究开展环境整治的具体思路、工作措施。同时，镇里制订了方案，将镇域道路划分为多个责任段，统筹综合行政执法和环卫保洁人员200余人，每段明确一名路长；各村以生产组 and 街巷为单位划分网格，明确党员和群众代表为街长，定人、定岗、定责、定标准、定奖惩。

据介绍，从去年12月5日起，全镇开展集中整治攻坚活动，参与人数近千人，其中镇、村干部、党员及青年志愿者等占60%以上，共出动垃圾清理车10辆，洒水车1辆，共清运垃圾15吨，新安装太阳能路灯86盏，粉刷沿街墙体6万余平方米，统一广告牌匾450余处。在整治范围上实现全域覆盖，从城镇到农村，从主干道到背街小巷，做到不留死角、不留盲区。



更多报道内容可见新悦大众客户端地方频道及大众在县微信公众号，欢迎下载并关注。

齐河：靶向培训补齐干部短板

□记者 张海峰
通讯员 殷慧 业婷 文峰 报道

“这节课主要讲美丽乡村建设，实用性很强。我们村是省级传统古村镇，有一定资源优势，但如何做好环境搞配套留住客源是个问题，得花很大气力想办法解决。”1月21日，齐河县宣章屯镇姚庄村党支部书记王玉亮通过参加冬季大培训，对村里下一步发展有了新的体会。

从1月上旬开始，齐河在全县15个乡镇（街道）开展党员干部冬季大培训，开班前结合培训计划，征求部分党员意见，经梳理基层知识培训需求点后，列出课程表，确定

生态即墨，蓝天白云画卷徐展

□本报记者 张晓帆
本报通讯员 吕赫 隋鸣

连日来，青岛市即墨区天空一直处于“颜值爆表”状态，市民争相在朋友圈晒出蓝天白云照片。

蓝天白云背后，是即墨区大力开展大气污染防治行动计划，坚决打赢生态环保攻坚战的决心和担当。监测数据显示：2018年，即墨区PM2.5浓度34μg/m³，同比改善19%，PM10浓度70μg/m³，同比改善13%。这两项重点污染物改善率均居青岛第一；空气质量监测指标中的六项污染物全面达标，空气质量为近年来的最好水平，蓝天白云的美丽画卷正在徐徐展开。

更严格的环保标准

1月23日，记者在青岛华日彩印有限公司了解到，该公司升级废气处理设施，建设旋转式蓄热燃烧设施(RTO)1套，采用燃烧方式对印刷、复合废气进行处置后，减少了99%的挥发性有机物排放。这项尾气处理工程耗资近500万元，已正式运行8个月。

包装印刷行业排放的挥发性有机物，是大气污染的主要来源之一。2018年，即墨在全区开展了挥发性有机物排放源清单调查，在全面掌握排放与治理情况基础上，全面开展

四个重点行业的挥发性有机物治理，对16家重点企业进行了提标改造。

这只是即墨区大气治理工作的一个缩影，2018年，即墨区坚持更严格的环境标准，从源头治理大气污染，严格环境准入，落实生态红线制度，严控“两高一资”项目。

根据规划，到2020年，即墨区环境空气质量颗粒物(PM10)、可吸入颗粒物(PM10)年均浓度要达到《环境空气质量标准》二级，二氧化氮、臭氧年均浓度持续改善，二氧化硫年均浓度不超过一级标准限值，空气质量优良率不低于80.1%，重污染天数不超过4天。

大气污染防治是一项系统工程，即墨区采取倒逼机制，多部门联动推进污染治理，用即墨区打赢蓝天保卫战作战方案的时间表来倒逼工期，对燃煤锅炉超低排放改造，“散乱污”企业治理、建筑工程扬尘污染防治等防治重点进行有效改造治理，以壮士断腕的决心推进大气污染防治。以燃煤锅炉超低排放改造为例，即墨区环保、质检、工商等多部门联动，2018年共淘汰燃煤锅炉31台，有效降低了二氧化硫、氮氧化物等大气污染物排放，燃煤机组和城区范围内所有10吨以上燃煤锅炉全部完成超低排放改造工作。

健全生态补偿考核机制

在共抓大保护的格局下，建立健全生态

补偿与保护长效机制尤为重要。作为青岛唯一在镇街实行生态补偿考核机制的区市，即墨区推行的生态补偿机制有效缓解了生态保护与经济发展之间的矛盾：要算好这本账，让保护环境的地方不吃亏、能受益，更有获得感。据悉，即墨区以PM2.5和PM10两项污染物平均浓度达标改善情况为考核指标，实行月度考核，每季度向社会公布考核结果，空气质量改善得力的镇街将颁奖，反之将挨罚。并要求，获得生态补偿金的镇街要制定资金使用方案，环境质量质量生态补偿金必须用于大气污染防治。

2018年，即墨区参与生态补偿考核的7个镇街共计获得生态补偿资金170万元，其中，潮海街道获得了60万元的生态补偿资金，从全区的倒数几名到全区首位。“我们深入探索建立环境保护联席会议制度，加强了部门间的协调配合，让环保工作成为全街道上下共同的任务。”对此，即墨区潮海街道办事处主任于杰说，制度带动观念转变，鞭策街道加大大气污染防治力度，街道主动治理的积极性明显提高。目前辖区内的燃煤锅炉全部淘汰完成，进一步规范工业锅炉(窑)炉，管控建筑工程扬尘污染，这些措施都有效的降低了大气污染。

生态工程让生活更美好